

認到底是何原因造成，有可能人為操作不當，也有可能過度彎曲，或者器械未定期更換以保持可用性，甚至器械疲乏等許多原因，因此當無法百分百迴避它發生，老鄧認為，斷針不該一斷就與牙醫師有過失發生等號，除非能證明，只剩人為操作不當這因素，否則當檢察官無法證明時，就不該一斷就以過失，因為斷針是醫療風險。

二、同意書要簽，一定要

雖然前段提到，不是一斷針就直接等於過失得負刑責，但也不代表就是可以把它解讀為，斷針既然無法百分百避免，那麼以後斷針就是跟牙醫師無關，他應該是至少要符合告知同意（書）及依照醫療常規等前提要件下，才能說，斷針不該一定等於過失。

雖然法令未規定根管治療一定要簽同意書，但根據老鄧所接觸到的案例及後續發展，**簽同意書是絕對、絕對、絕對必要的（因為很重要，所以說三次）**，特別是大白齒，因為在治療之前就讓病人了解，根管治療有其不確定性，牙醫師以現行根管醫療常規治療，特別是對於斷針這件事，它是現實存在的風險，無法百分百避免，也就是說不是發生過失就是醫師的錯，透過事前告知病人，當斷針發生時的可能處理模式，例如一般的處理模式為透過轉診，由根管專科醫師利用根管顯微鏡來進行後續處理等。

因此根管告知同意理想程序，先告知及說明可能斷針風險及處理方式，再讓病人帶同意書回去考慮，願不願意承擔這些根管風險，如果願意，簽了這同意書再打來約診（記得，是請他自己打來約，不是幫他先約，以免日後有藉口說我聽不懂解說啊，醫師叫我來治療，我就只好來啊），不願意，就轉診或請他另請高明。

三、治療依醫療常規，不是你的常規

當告知病人風險，且病人自己也簽了告知同意書後，也自己打來約診後，不代表牙醫師就沒責任了，而是此時你仍必須遵照根管治療的標準方式來診斷與治療，也就是醫療常規這事，請記得，這個醫療常規不是你自己的習慣，而是能被檢驗的方式。

四、真的碰到了斷針

當你有了二及三的步驟（以下簡稱二三步），不代表真的遇到斷針，病人就不會有意見，但因為有二三步，理性的病人就可能可以接受後續的處置及結果，但真的遇到非理性的病人，二三步就是保護自己最好的武器，不是有二三步，病人就不會找你麻煩或不會告你，而是有了二三步，病人找麻煩時，你心不會慌與不會無所適從，更且如果真要提訴訟，這些更是保護自己的武器。

發生斷針，相信病人與醫師都不願樂見，真的發生也希望彼此能理性面對與處理，但既然其有一定比例發生機率，只有在適當的遊戲規則下，醫師才能安心幫病人處理解決問題，而不是碰到斷針，牙醫師永遠只能一臉無辜及無奈的面對，也只有在適當遊戲規則下，病人遇到問題，才不會覺得一定是牙醫師的錯，動不動要牙醫師賠償、負責或者提告，也只有適當遊戲規則下，彼此才可能會有對話空間，畢竟斷針應該是風險，不是提款機。

